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O que é potenciação?
A potenciação é uma simplificação da forma de expor uma multiplicação de fatores iguais. Antes de detalhar a potenciação, vamos nos lembrar da adição. Nas séries iniciais, aprendemos a somar e logo vemos que existem formas de melhor expressar somas, como:
a) 2+2+2+2+2+2+2
b) 3+3+3+3+3
c) 4+4+4+4+4+4+4+4+4+4

No item a, se somarmos o número 2 com ele mesmo 7 vezes, obteremos o resultado 14. Mas esse resultado poderia ter sido obtido mais rapidamente através do cálculo 2 x 7 = 14. No item b, a soma do número 3 cinco vezes pode ser substituída pela multiplicação de 3 x 5, pois em ambas obtemos o resultado 15. No item c, a soma do número 4 dez vezes pode ser representada pela multiplicação de 4 x 10, que é igual a 40.
Assim como podemos expressar uma soma de fatores iguais através do produto desse fator pela quantidade de vezes que é repetido, nós podemos substituir a multiplicação de termos pela potenciação. Vejamos um exemplo:
3 x 3 = 9
3 x 3 x 3 = 27
3 x 3 x 3 x 3 = 81

Nos três exemplos acima, nós estamos multiplicando apenas o número 3. Vejamos agora como ficaria a multiplicação repetindo o número 3 dez vezes.
3 x 3 x 3 x 3 x 3 x 3 x 3 x 3 x 3 x 3 = 59.049

Para simplificar a notação dessas multiplicações, nós podemos utilizar a potenciação. Essa forma de representação foi originalmente criada pelo matemático e filósofo René Descartes (1596 – 1650). Na potenciação, nós representamos apenas uma vez o número que será multiplicado e, acima desse número, colocamos a quantidade de vezes que ele será repetido. Para os exemplos acima, vejamos como ficará a representação através da potenciação:
3 x 3 = 32
3 x 3 x 3 = 33
3 x 3 x 3 x 3 = 34
3 x 3 x 3 x 3 x 3 x 3 x 3 x 3 x 3 x 3 = 310

Podemos generalizar a representação de uma potência da seguinte forma, sejam a e b números racionais, então:
a x a x a x ... x a = ab
b vezes     
Assim como acontece com as demais operações, os termos de uma potência recebem nomes específicos:
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Os termos de uma potenciação são a base, o expoente e a potência
A leitura de uma potência também ocorre de uma forma particular. O exemplo acima é lido como “três elevado a dois”, “três elevado à segunda potência” ou, mais popularmente, “três ao quadrado” ou “três elevado ao quadrado”. Quando se trata do expoente três, também há uma variação específica. A potência pode ser lida como “elevado ao cubo”. Apenas os expoentes dois e três possuem essas variações, a leitura do restante dos expoentes segue uma mesma ideia. 

Veja os exemplos a seguir:
24 = “dois elevado a quatro” ou “dois elevado à quarta potência”
25 = “dois elevado a cinco” ou “dois elevado à quinta potência”
26 = “dois elevado a seis” ou “dois elevado à sexta potência”
27 = “dois elevado a sete” ou “dois elevado à sétima potência”
28 = “dois elevado a oito” ou “dois elevado à oitava potência”
29 = “dois elevado a nove” ou “dois elevado à nona potência”
2n = “dois elevado a n” ou “dois elevado à enésima potência”

Em geral, quando nos deparamos com uma potência, precisamos repetir o produto da base quantas vezes indicar o expoente. Mas três regras são facilmente vistas:
1. Quando a base for zero, o resultado da potência será zero.
0n = 0
2. Quando o expoente for um, o resultado da potência será exatamente o valor da base.
a1 = a
3. Quando o expoente for zero, o resultado da potência será sempre um.
a0 = 1
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ATIVIDADE 1 - INTERPRETACAO DE PROBLEMAS

1.1 Sr. Antonio, responsével pela construgao de uma casa, encomendou 4,5 milheiros de tijolos na
primeira semana de trabalho, ao iniciar a construgdo. Na semana seguinte, encomendou mais
2,5 milheiros para fazer o muro. Quantos tijolos foram encomendados para essa construgio?
2) Quem é a personagem do problema?
&) Por que os tijolos foram encomendados?
<) Quantos milheiros de tijolos foram comprados na primeira semana?
<) Na semana seguinte, quantos milheiros de tijolos foram encomendados?
&) Quantos milheiros de tijolos foram encomendados no total para essa construgao?

12 Jodo distribuiu R$ 135,60 igualmente entre seus trés filhos. Os meninos foram a uma pada-
ia e gastaram R$ 12,40 cada um

2) Quem é(sio) afs) personagem(ens) do problema?

b) Quantos filhos ele tem?

©) O que ele fez com o dinheiro que tinha?

) O que significa a palavra “igualmente” no problema?

) O que os filhos de Jozo fizeram ao receber o dinheiro?

f) Juntos, quanto os filhos de Jodo gastaram na lanchonete?
g) Apbs o gasto na lanchonete, quanto restou para cada um?

ATIVIDADE 2 - OPERACOES FUNDAMENTAIS APLICADAS EM
SITUACOES DO COTIDIANO

21 Fabio foi a um passeio com os colegas e levou a quantia de
R$ 90,00 para gastar. Ele anotou todos os gastos conforme in-
dicado a seguir:

« Onibus: R 8,80 (ida e volta)

« Cinema: RS 14,00.

* Pipoca: RS 16,50,

« Refrigerante de 1 litro: RS 13,80

*  Espaco de jogos eletrdnicos: RS 36,80,

Sobrou algum dinheiro da quantia que Fabio levou para o pas-
seio? Explique como vocé resolveu esse problema.

Ihstragios Malko iranda
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22 Um habito saudavel antes de ir ao supermercado é fazer uma pesquisa de precos e, se
possivel, escrever uma lista dos produtos a serem adquiridos, pois além de economizar
tempo e provavelmente dinheiro, isso faz com que se compre o que foi planejado, evitan-
do comprar além do necessario. Eduardo, ao entrar no supermercado, recebeu um panfle-

23

24

to de promogdes e assinalou alguns produtos que estavam na sua list:

Feijao—1kg R$6,20 Sabonete “Mat*~unidade | R$ 1,20
Arroz—1kg R$2,20 Creme dental -90g R$3.20
Farinha de trigo - Tkg RS 2,80 Banana nanica - kg RS 4,00
Café em p6 - 500 g (pacote) | R$9,70 Maca tipo Gala — kg RS 6,50

A seguir, veja a lista de compras de Eduardo com as quantidades de cada produto:

mononomnonNnaoaomnon

2 sabonetes

1 creme dental

500 g de banana nanica
15 kg de magh

LT —
~_ 3kgdearoz

" 1kg de farinha de trigo o
Zpacotesdecale

Fonte: Elsborado pelos autores

Quanto Eduardo gastaré ao comprar todos os itens da lista? Explique qual estratégia vocé
usou para resolver esse problema.

O terreno do Sr. Antonio tem o formato retangular conforme figura. Ele contratou um pe-
dreiro para cercar e fazer o reves-

timento do terreno.

Determine o perimetro e a drea

do terreno.

Qual sera o valor total da reforma
se o pedkeiro cobrar R$ 100,00 por
m2 para fazer o revestimento e
RS 350,00 para cercar o terreno?

525m

1250m

Fonte: Elaborado pelos autores
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ATIVIDADE 3 - POTENCIACAOC

3.1 Anae Jorge apresentaram duas operagdes matematicas:

Nustragio: Makko Miranda

2) Qual foi a operagio matemitica que Ana apresentou?
Qual foi a operagdo matematica que Jorge apresentou?
) Compare as duas: o que ha de diferente entre elas?

<) Observe a operagio que Ana apresentou: como vocé explicaria o procedimento adota-
do para encontrar os resultados?

32 Complete a sequéncia de Ana até a linha 8

3.3 A potenciagdo é a operacdo matematica que expressa produto de fatores iguais:

n representa o expoente.

a representa a base.
a=b
b representa o resultado ou poténcia

Ihstragio Mako Miranda

Encontre as poténcias a seguir:

a) 6= b) 102 = o 5= d) &=





